

参加2018年国际功能语言学暑期讲习班及工作坊学术活动总结

本人于今年9月3日至7日应邀参加了在德国亚琛工业大学语言学系举办的2018年国际功能语言学暑期讲习班及工作坊学术活动。该活动以展示各应邀参加学者的最新研究情况从而拉开了整个学术活动的序幕；继而各名家、大家陆续登场。英国Cardiff大学的Lise Fontaine教授, Tom Barlett教授, 西班牙Universidad Autónoma de Madrid大学的Mick O'Donnell教师, 德国Aachen工业大学的Stella Neumann教授, Elma Kerz教授, 德国Ghent University的Miriam Taverniers教授, 以及荷兰Universitat des Saarlandes的Elke Teich教授, Erich Steiner教授等人先后发言, 对他们在系统功能语言学领域的及物性、语境与语域、语境中名词词组以及功能语言学的语料库研究方法等方面的话题进行了精彩的演讲, 并与其他学者进行了激烈的讨论。

系统功能语言学是当今最具影响力的语言学流派之一。系统功能语言学主要研究社会交往中的语言, 以及社会交往活动所蕴涵的文化因素。该理论由著名语言学家韩礼德 (Halliday) 等人创立, 为诸如语言研究、语言教学等领域提供了前所未有的理论框架。“功能语言学暑期讲习班”是该学派高级别的学术活动, 每年在不同的国家轮流举办。今年的功能语言学暑期班于2018年9月3日至7日在德国亚琛工业大学语言学系举办, 主要针对及物性理论、语域、语境与语料库语言学等一些系统功能语言学的前沿问题进行研讨和交流。本人有幸参加了这次暑期讲习班, 把握了与国际同行交流的机会, 了解到了在系统功能语言学领域的前沿研究情况, 收获颇多。

文学院 李杰

2018.9.12 日